

АФГАНСКИЙ ИЗЛОМ

Год назад умер товарищ – отличный летчик, ас афганского неба. Смерть его не была для нас неожиданностью, мы ее предвидели. В том, что он умер, есть доля и нашей вины...

Кутузов Фаиль Файзрейлович родился 2 апреля 1951 года в городе Кемерово, в семье рабочих. Там же пошел в школу. Мальчишки стали звать его Федором, и с тех пор стал Фаиль Федором Федоровичем. С этим русским именем он рос, учился, мужал. Вскоре "заболел" авиацией. В 60-е годы многие мальчишки хотели стать космонавтами, как Гагарин, или летчиками. И вот он уже закончил курсы при Кемеровском ДОСААФ.

Как наиболее отличившегося, Федора направили в Богодуховский авиационный центр подготовки летного состава под Харьковом, там присвоили воинское звание младшего лейтенанта, направили для прохождения службы в Кобрин. Через два года он уже командир вертолета, затем – летчик 1-го класса...

В 1983 году капитана Кутузова ждала Монголия. Летать там было нелегко. Высокогорная местность, сухая погода, разреженный воздух. Могли тогда предполагать Федор, что опыт полетов в гористой Монголии пригодится ему в Афганистане?

Отслужив в Монголии положенный срок, капитан Кутузов прибыл для дальнейшего прохождения службы в 276-й полк. И тут, как гром среди ясного неба, взрыв на Чернобыльской АЭС. Наступили бессонные ночи летного состава полка. Почти ежедневные командировки по перевозкам членов правительства, различных комиссий, ликвидаторов, грузов и оборудования в район Чернобыльской АЭС. Все это выматывало как физически, так и психологически.

В конце 1986 года Федора направили в город Чирчик для подготовки к боевым действиям в Афганистане. И уже в декабре 1986 года капитан Кутузов – в Газни. За короткие три дня освоил район полетов и в паре с капитаном Корчагиным приступил к выполнению боевых задач.

В Афганистане Кутузов получил два ордена Красной Звезды.

У каждого к концу срока пребывания на этой войне было на счету от 600 до 800 боевых вылетов. Это в 2–3 раза больше, чем за всю Великую Отечественную войну у таких асов, как Покрышкин, Кожедуб. Работали по 12–16 часов в сутки без отдыха, на одних нервах. Только 27 августа 1987 года закончилась эта война для Федора, убыл он по замене снова в Беларусь, в свой родной 276-й полк, в Боровуху-1.

Вскоре настало время, когда Федору Федоровичу пришлось оставить армию. Не баловала жизнь капитана Кутузова. Не сложились отношения с женой. Где-то была утеряна та ниточка, которая соединяла двух людей. Со временем связь с женой и дочерью почти прервалась, и остался Федор со своими мыслями, со своим прошлым один на один. Чтобы как-то забыться, запил. Пил остервенело, днями, неделями. Только в редкие минуты появлялся на людях в Боровухе. Заходил в магазин лишь для того, чтобы, получив пенсию, в очередной раз закупить новую партию спиртного. Так шли дни за днями.

Да, были рядом товарищи. Но никто не захотел взять на себя ответственность за взрослого человека, все жили для себя. И только собутыльники регулярно посещали Федора. Им было

наплевать на его здоровье и на него самого. Водка делала свое черное дело. И в какой-то момент понял Федор, что болен, болен неизлечимо. Пытался работать, но не продержался и одного дня, вновь запил.

Умер кавалер двух орденов Красной Звезды капитан Кутузов тихо. Один. О чем он думал в последние минуты, что проплывало в его памяти, уже никто не узнает.

Хоронили Федора Федоровича с воинскими почестями. Светлая тебе память, капитан Кутузов.

В. Белоус